

# 筑牢“底线”保发展

——滁州经开区安全生产工作纪实

吕玮

安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和社会稳定大局,因此,也注定了安全生产工作必须是常态化的工作,是一项持续加强的工作。

今年6月是全国第22个“安全生产月”。为营造安全稳定的环境,筑牢安全防线,滁州经开区以安全生产月为契机,积极创新工作思路,不断强化综合监管,严格落实主体责任,严防各类安全事故发生,确保了经开区安全生产形势持续稳定向好。

## 压实责任 把握安全发展的“主动权”

“落实责任是安全生产的重中之重。”滁州经开区从上而下强化责任担当,以高度负责的态度和求真务实的作风,抓好安全生产工作,切实筑牢安全生产防线。如今,履职尽责成为推进安全生产工作的一声号角和一面旗帜。

安全要用行动来作答。安全生产月期间,经开区管委会主要负责人、分管负责人和安委会成员单位负责人带队对45家企业进行现场督导,宣讲重大事故隐患专项行动,督促落实“六带头”工作要求。检查制订了《重大事故隐患专项排查整治行动任务清单(生产经营单位)》,进一步明确各生产经营单位需要落实的相关措施,实行表格化、清单式管理。同时在工作群向企业提供《重大事故隐患判定标准汇编》,指导企业按照标准排查判定重大事故隐患。

同时,为使安全月活动开展得有声有色,滁州经开区深入宣传动员,广泛掀起“安全生产月”活动热潮,经开区安委办及时下发了《2023年滁州经开区“安全生产月”活动方案》,对“安全生产月”活动内容、时间安排等作了详细部署,对辖区的各企业也提出了相关的活动要求,及时把上级关于做好安全生产月活动的指示、精神传达到相关单位、相关人员,确保“安全生产月”活动有条不紊地开展,使活动真正深入企业、深入百姓生活。

## 夯实基础 提升安全发展“保障力”

“经开区上下要始终围绕‘细、勤、严’,进一步抓好隐患排查、加强危化企业监管等工作,确保辖区安全生产形势持续稳定。”这是滁州经开区全体干部职工的心声。

深入开展安全生产大排查、大整治、大管控工作,盯紧各类安全生产风险隐患……在确保安全生产上,滁州经开区坚持以铁的手腕出重拳,以严格的纪律下猛药,铁面执法执纪,坚持为人民群众的生命安全树起坚强屏障。安全生产月期间,经开区以重点行业、领域为抓手,全面深入开展排查整治行动。截至目前,累计排查重大事故隐患1项,已完成整改。

应急演练是检验、评价和保持应急能力的有效手段。为了增强处置各类突发事件的组织协调能力和应急救援工作人员的实战能力,经开区组织开展建筑施工应急演练,针对高处坠落事故的特点,采用实地、真人模拟的模式进行演练。同时组织开展城镇燃气安全事故综合应急救援演练,假设液化石油气站发生冒顶事故,企业自救、部门救援综合应急演练;并组织企业救援队参加市应急救援队伍比赛,荣获个人成绩第三、第五名和团队第六的好成绩。辖区各企业也纷纷就有限空间作业、消防应急疏散、危化品泄露等内容开展演练,长电、开润等组织企业职工绘制一张逃生路线图,进一步强化应急培训教育,努力做到“个个会应急”。安全生产月期间共组织开展各类应急演练170余场,参与职工达30000余人次。

## 宣教同行 筑牢安全生产“高压线”

安全生产宣传教育是安全生产基础工作,是提高全民安全意识的有效途径,是安全生产的重点工作之一。滁州经开区扎实做好安全生产宣传教育工作,推动辖区各职能部门、生产经营单位树立安全发展理念,逐步实现从“要我安全”到“我要安全”的思想

转变。

“什么是危险物品?如何存放这些危险物品?”“家庭灭火的简易方法有哪些?”6月16日,滁州市安全生产宣传咨询日活动在初心广场举行,现场,滁州经开区通过设立咨询台、展板,发放安全知识手册,向社会公众宣传安全生产政策法规、安全科普知识和应急处置及防灾减灾常识,发放宣传页2000余张,组织辖区15家企业150名职工参加活动。定期通过短信平台向企业主要负责人、安全管理人员发送安全生产提示、预警信息、日常安全教育等短信内容,累计发送信息2000余条。

安全教育培训是企业安全生产的重要保障。滁州经开区通过组织各单位开展理论中心组学习、大家谈、班前会、微课堂等形式加强安全培训教育。应急局组织举办安全生产职业健康专题培训班,邀请专家对120余家企业170名管理人员进行培训。消防大队组织消防重点单位举办消防安全培训会,组织辖区企业人员前往消防科普教育基地参观学习。街道办事处进社区开展安全生产宣讲活动5次,参与人数约355人。大力推动“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛,其中长电科技对公司内得分前100位人员进行奖励,最高奖励800元。

同时,扎实推动开展安全生产“五进”宣传教育活动。经开区应急局组织辖区30余家企业安全管理人员观摩东方日升安全体验馆,交流安全管理工作。与此同时,经开区消防大队深入企业开展消防安全培训指导企业开展消防应急演练,公安分局、环保分局深入企业指导开展应急演练,凤凰办事处、城北办事处通过设置宣传展板,发放宣传页开展安全生产宣传进社区、进家庭、进校园活动。安全生产月期间累计发放各类安全宣传知识手册1500份。

安全生产工作只有起点没有终点,经开区将继续保持对安全生产的高度重视和广泛支持,努力营造浓厚的安全生产氛围,不断推动安全生产宣传教育向纵深发展,以更加坚定的信心、更加务实的作风,更加扎实有效的措施,推动安全生产工作再上新台阶。

## 安徽省首笔企业发债奖励兑现

本报讯 近日,滁州经开区企业嘉美食品包装(滁州)股份有限公司获得发行可转换债券省级财政和经开区财政合计奖励5.4万元,该笔奖励为安徽省范围内兑现的首批企业发债奖励。

近年来,经开区始终把引导和鼓励企业借力资本市场、实现上市融资作为园区工作的重中之重,纵

深推进企业上市“迎客松行动”,通过主板培育、“科创板”冲刺、创业板提升、北交所以及借壳上市等途径,推动优质企业尽快融入资本市场,借助资本之力做大做强。同时,经开区认真落实奖励政策,完善企业上市保障机制,不断提升企业上市的积极性和主动性。

(黄祝鹏)

## 经开区在全市比赛中斩获佳绩

本报讯 7月6日,以“聚焦价值引领 激活发展动能 打造卓越品牌”为主题的第七届滁州质量品牌暨第二届“食安安徽”品牌故事大赛在滁州市市场监督管理局成功举办。经过激烈角逐,经开区市场监管局推荐的微电影、短视频、演讲类作品脱颖而出,各类奖项均有所斩获。

微电影比赛中,安徽扬子地板股份有限公司《二十年章 重新出发》荣获一等奖,安徽滁州养元饮品有限公司的《追着核桃奔跑》荣获三等奖。短视频比赛中,安徽开润股份有限公司的《90分陪伴出行每一分》荣获一等奖。演讲比赛

中,安徽盼盼食品有限公司的《技控撬动大创新》、安徽东鹏食品饮料有限公司的《咬定“饮料”不放松,打造功能饮料民族品牌》、安徽银鹭食品有限公司的《爱心承载责任,良心铸就安全》、天鼎丰控股有限公司的《天道酬勤,一言九鼎,五谷丰登》荣获比赛优秀奖。

参加品牌故事大赛是经开区市场监管局及企业积极传递品牌新价值,打造竞争新优势的具体实践,未来,经开区市场监管局将持续以夯基础、提质量、育品牌的思路,讲述更多属于经开区的优秀品牌故事。

(倪宗煜 徐晓乐)

## 推进小餐饮治理助力卫生城市创建

本报讯 为进一步加强对小餐饮经营的监管,助力滁州创建卫生城市,今年以来,经开区市场监督管理局持续开展小餐饮整治提升专项行动。截至目前,累计出动执法人员86人次,检查小餐饮490余家次,发放创卫相关材料1000余份。

科学统筹,全面部署。组织召开小餐饮整治提升专项检查行动小组会议,统筹各工作小组按照责任区域划分,进行网格化监督管理,主动出击,全方位排查,全面落实食品安全监管责任。

突出重点,强化监管。执法人员重点检查沿街餐饮的主体资格情况,查看小餐饮是否依法取得食品经营许可证、是否亮证经营、从业人员是否有健康证;查看餐饮店

“三防”设施是否合格;检查餐饮店加工经营环境,查看小餐饮后厨环境是否存在卫生死角、食品储藏是否规范等。同时,执法人员向餐饮单位发放、张贴“禁止餐饮浪费”标识和“公筷公勺”宣传海报,营造创卫浓厚氛围。

加强巡查,狠抓整改。经开区市场监管局结合食品安全“两个责任”专项行动,加大食品安全管理和日常监督检查力度,不定期组织小餐饮整治回头看,确保问题单位整改到位、查处到位、提升到位,确保整治行动抓出成效,持续提升餐饮食品安全监管工作水平,保障人民群众“舌尖上的安全”。

(徐晓乐 余陈)

## 经济运行局开展投入产出调查工作

本报讯 今年以来,经开区经济运行局按照精准对接摸排、开展专题培训、精细指导填报的步骤,采取线上辅导和线下调研相结合的方式,扎实开展“五经普”投入产出调查工作,园区调查样本单位41家,一季度样本线上下载率100%,已审核样本数超70%。

精准对接摸排。充分学习领会国家、省、市关于投入产出相关会议精神,区分工业、建筑业、商贸和建筑业,逐个样本单位对接摸排,掌握企业生产经营形势、财务制度建立、配合度等情况,全面细致做好情况摸底和思想动员工作,

为开展填报打下良好基础。

开展专题培训。邀请市统计局相关负责人进行线下集中培训,围绕上级培训会议精神、各专业电子台账填报、方法步骤、数据审核规则等进行详细解读,企业统计员或财务人员现场提问并答疑,起到了良好的培训效果。

精细指导填报。分专业对口负责,“一对一”逐个样本单位指导填报,除审核电子台账规范性、精细度之外,采取与企业财务账、“一套表”平台数据进行多方比对的方式,加强电子台账数据审核力度,提高台账填报的质量水平。

(林金璧)

## 职业健康专题培训班举办

本报讯 为强化用人单位职业病防治主体责任,有效提升用人单位职业健康管理水平,切实保障劳动者的健康安全,近日,经开区举办职业健康专题培训班,辖区150余名用人单位主要负责人和职业健康管理人员参加了培训。

本次培训邀请了省卫健委职业病鉴定专家库专家、省放射卫生技术评审专家库专家、滁州市卫生健康综合行政执法支队副支队长刘明军进行授课,就职业卫生法律

法规、用人单位劳动者职业健康监护、个体防护用品使用、职业健康现场管理等内容进行了详细讲解,结合案例进行分析,取得了良好效果。

培训会上宣读了《关于公布安徽健康企业名单的通知》,并向荣获省级健康企业的滁州惠科光电科技有限公司颁发奖牌,引导各企业单位积极开展健康企业创建工作。

(高升)

## 普及急救知识 守护生命安全

7月12日,高庙社区联合1054救援队在城东花园小区开展“普及急救知识 守护生命安全”防溺水宣传活动。现场,1054救援队讲师结合青少年溺水事故的真实案例,向参加活动的孩子及家长普及了防溺水安全知识,讲解了游泳注意事项、溺水急救、如何自救等相关安全知识,并现场教授落水求生、落水施救和心肺复苏等应急救援技能,指导孩子们进行实操演练。此次活动既提高了家长和孩子们防溺水安全意识,也提高了他们紧急避险与自救自护能力,有效保障未成年人的平安、健康成长。 丁婷婷摄



## 经开区财政局开展2023年防范非法集资宣传月活动

本报讯 为认真贯彻落实《防范和处置非法集资条例》,扎实开展防范非法集资宣传月活动,近日,经开区财政局联合市场监管局、凤凰办事处开展“守住钱袋子,护好幸福家”非法集资宣传月活动。

活动现场,工作人员通过摆放咨询台、悬挂宣传条幅、发放宣传折页等方式,多角度、多层次向人民群众普及识别防范非法集资、远离非法放贷及相关金融法律知识,现场发放《防范和处置非法集资条例》宣传册和相关宣传折页300余份,提供咨询500余次。

## 爱心企业捐赠经开区乡村振兴联系点

本报讯 近日,安徽嘉和诚邦项目管理有限公司和安徽赛莫斯医疗科技有限公司一行走访经开区乡村振兴联系点——全椒县大墅镇新兴村。

活动中,爱心企业安徽嘉和诚邦项目管理有限公司向新兴村11名困难学生捐赠书包、文具、护眼灯等学习用品。捐赠时,捐赠企业人员亲切询问学生的学习生活情况,勉励他们克服困难,努力学习。一行人还走访了一位瘫痪儿童,送去

此次宣传活动增强了广大群众防范非法集资意识,不断提升群众知晓率和认识度,达到“宣传一个、影响一群、带动一片”的良好效果,切实提高了社会公众对非法集资和金融领域黑恶犯罪的辨别能力,培养理性投资观念,增强了群防群治意识。

近年来,经开区财政局联合相关部门多层次、多角度不断推进非法集资陈案化解行动,并取得了良好的效果,截至2023年上半年,经开区已实现非法集资陈案清零。 (黄祝鹏 徐成程)

慰问品,嘉和诚邦项目管理有限公司送去慰问金,并详细了解情况,叮嘱家长照顾好身体,乐观向上。

爱心企业安徽赛莫斯医疗科技有限公司向新兴村捐赠5000只N95口罩,助力新兴村用于卫生防疫。

本次捐赠活动由经开区工会办事处联系组织,还得到了园区盼盼食品工会、养元食品工会的大力支持。

(汪翠荣)

## 经开区市场监管局开展特种设备专项检查

本报讯 为切实提高群众安全生产意识,连日来,经开区市场监管局紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,组织开展特种设备专项检查,筑牢特种设备安全防线。

精心组织,全面开展特种设备监督检查。认真摸排特种设备底数,对所有气站全覆盖摸排检查,对宾馆、商场和人员密集场在用特种设备运行、定期检验、维护保养等情况进行巡查,督促使用单位落实主体责任,认真排查安全隐患,有力保障特种设备安全运行。截至目前,共出动执法人员30多人次,检查特种设备相关企业17家次,抽查设备121台套,现场发出特种设备安全监察指令书1份,发现和消除安全隐患4处。

精心部署,全力护航“平安中高考”。加强对中高考考点及考生入住酒店专项督导检查,对滁州市华美达酒店、学苑宾馆开展全面督导检查,督促学校、企业认真落实安全主体责任,要求电梯维保单位在中高考来临前,对所维保的电梯进行一次全面的维护保养,彻底消除安全隐患,同时要要做到24小时全天候在岗,确保第一时间实施救援。

精心摸排,开展燃气安全专项检查。针对宁夏银川燃气爆炸事件,迅速组织执法人员开展瓶装液化石油气安全专项检查。目前辖区共有1家液化石油气充装单位,重点检查了充装单位充装前、后检查制度的执行情况;检查是否存在充装超期瓶、报废瓶、无码瓶行为,特种设备安全管理人员和操作人员是否持证上岗,是否建立安全管理制度,是否建立应急预案并进行应急演练等情况。截至目前,出动执法人员12人次,消除安全隐患1处。

(顾传东 徐龄)